

在更加开放中坚定迈向高质量发展

——聆听发展高层论坛到博鳌亚洲论坛的世界回响

中国信心：“稳定之锚” 助世界经济消减不确定性

北京钓鱼台国宾馆，草长莺飞；千里之外，博鳌万泉河边，椰林葱郁。这两种不同的风景，对于全球领先制药公司阿斯利康的董事长雷夫·约翰森来说，却十分熟悉。“这两大论坛是了解中国新动态、加强沟通合作的重要平台，我已经参加过十多次了。”刚刚参加完中国发展高层论坛、从北京直奔博鳌的约翰森说，中国拥有庞大的医疗健康市场，未来经济依然有很强的增长潜力。同样创办于千禧年左右，历经时间洗礼的中国发展高层论坛和博鳌亚洲论坛，对很多出席论坛的海内外政商名流、知名专家学者来说，是观察和深度了解中国的窗口。

“中国已成为我们身边最大的市场和合作伙伴。”菲律宾众议长阿罗约的话道出众多与会嘉宾的心声。

面对国际形势诸多不确定不稳定因素，世界把目光投向中国，看中的正是一直以来中国经济“稳定之锚”的担当。

“中国不仅是全球经济最大的‘发动机’，也是最大的‘减振器’。”清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵说。

多位与会者和业内人士表示，纵观全球，中国经济正在并将始终扮演重要角色。

北京大学教授林毅夫说，去年中国经济增速略有放缓，其中有中国推进结构性改革的因素。尽管如此，6.6%的经济增速在国际上仍处于较高水平，对世界经济增速的贡献率仍为30%左右。

今年初，世界银行和国际货币基金组织下调了今明两年的全球经济增长预期。世界经济面临压力，中国经济走势备受关注。

“我认为中国经济仍将平稳向

核心提示

又逢春日，世界的目光再次聚焦东方。2019年全国两会刚过，被视为中国与世界“对话”平台的中国发展高层论坛和博鳌亚洲论坛相继举行。

“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”一年前，习近平主席在博鳌亚洲论坛上向世界宣示了新时代中国扩大对外开放的坚定决心和重大举措。

一年来，将迎来70周年华诞的新中国正以更大力度改革开放再出发。碰撞，激荡……透过两大论坛上的世界回响，人们清楚聆听了中国迈向高质量发展的强劲足音。

好。值得关注的是，通过深化改革、推动创新发展等一系列举措，中国经济已呈现出新的动能。”波士顿咨询公司全球主席汉斯保罗·博克纳说。

“未来十年，即使增速放缓，我判断中国经济发展速度仍会快于发达国家。”美国约翰·霍普金斯大学东亚研究中心主任肯特·凯尔德德定地研究。

中国动力：科技创新为高质量发展加速

“人工智能如何重塑社会”“数据：有待开发的巨大资源”“AI+时代来了吗？”……在中国发展高层论坛和博鳌亚洲论坛的分论坛上，科技创新都是最受关注的焦点话题，会场座无虚席。

在世界经济面临挑战、复苏乏力的形势下，新的增长点在哪里？

向创新要动能、向科技要动力，成为论坛上参会嘉宾的普遍共识。

“没有比创新更好的办法来推动增长，我们必须要做到！”国际货币基金组织副总裁张涛说，在过去20年中，信息通信技术和各种新技术对人均收入增长的贡献已占到三成。

转型关键期的中国经济出路在何方？

在中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕看来，中国迫切需要提升生产要素的效率。推动中国经济行稳致远，技术创新是必由之路。

今年政府工作报告提出，坚持创新引领发展，培育壮大新动能。持续“更新中”的中国让世界有了更多期待。

一排排不同品牌的智能网联汽车编队驾驶、应用5G技术的远程诊疗及急救、16路4K高清同传及沉浸式VR实景直播……在今年博鳌亚洲论坛上，多家企业展示的创新技术是中国经济新动能加快成长的一个缩影。

——这是一种“蝶变”。传统产业因创新焕发生机。

“联想大数据团队正在帮助一家石化企业实现智能化生产，提高原油转化汽油的收益率，一年净利润可提升5000万元以上。”联想集团董事长杨元庆分享了创新为产业赋能的故事。

——这是一种“催化”。新兴产业因科技加速成长。

“人工智能正在成为我国新兴科技的一张名片。”小i机器人创始人、董事长袁辉说，如果将这一新技术与服务、制造、金融、政务等行业深度融合，产生的效益和影响将抵达生产生活的方方面面，进一步促进高质量发展。

——这是一种“磁吸”。对众多外资企业而言，吸引他们扎根中国市场的一个关键因素，就是这里拥有创新沃土。

作为美国如新集团的子公司，如新(中国)日用保健品有限公司在中国发展已经超过20年，其大中华区资深副总裁李潮东说：“我们在全世界建有两大研发中心，其中一个就

在中国。去年我们在中国追加了投资，正是看好中国持续优化的研发生产和创新环境。”

宝马集团董事长科鲁格表示，中国正从战略市场转向全球价值创造中心，并拥有世界上最大的人才库。未来宝马不仅会在中国生产电动车，还会把“中国制造”出口到其他市场。“一个毋庸置疑的事实是，创新将推动中国的可持续发展。”

中国担当：深化改革开放 谋求合作共赢

两大论坛，一个热词，“一带一路”不约而同成为焦点。

论坛举行期间，中国和意大利、卢森堡接连签署共建“一带一路”谅解备忘录，引起极大关注。

“作为七国集团成员，意大利率先加入中国‘一带一路’倡议，就是要把耽误的时间补回来。”意大利经济发展部副部长杰拉奇说，欧洲国家是愿意加入“一带一路”的，希望抓住发展机会。

自从习近平总书记提出“一带一路”倡议以来，中国改革开放力度进一步加大，一系列重大举措陆续落地，覆盖简政放权、加力减税降费、放宽市场准入、改善投资环境、主动扩大进口等多个方面。

扩大减税降费规模，出台外商投资法、进一步优化营商环境……今年以来，中国深化改革开放的力度有增无减。

在博鳌亚洲论坛上，李克强总

理代表中国政府再次宣示中国深化改革的决心。

“我们将抓紧制定相关配套法规，确保年底前完成，明年1月1日与外商投资法同时实施。”

“我们将进一步放宽外资市场准入，全面实施准入前国民待遇加负面清单管理制度。”

“我们将持续扩大金融业、现代服务业等领域对外开放。”

……多位与会嘉宾表示，通过推动更高水平的改革开放，中国将与世界分享更多发展红利。

力拓集团首席执行官夏杰思说，当一个经济体与其他经济体合作，并向全球市场开放时，会带来很多惊喜。中国在过去几十年惊人的发展可能就是最好的例证。

第二届“一带一路”国际高峰论坛、2019年中国北京世界园艺博览会、亚洲文明对话大会、第二届中国国际进口博览会……今年中国向亚洲、向世界发出多份“邀约”背后，是一个开放中国走向更加开放的决心。

“共同的命运将我们牢牢捆绑在一起。”苹果首席执行官蒂姆·库克如此形容开放与合作。他说，这不仅对中国发挥潜力很重要，对于推动全球整体经济繁荣也意义非凡。

老挝总理通伦认为，无论是大国小国，无论是发达国家还是发展中国家，都需要走发展之路。各国应当采取共同的行动，通过合作的方式而非对抗的方式，来实现可持续发展。

共同命运、共同行动、共同发展。在新的起点上，中国已奏响新时代改革开放的强音。一个深度融入世界的中国，将在自身跑出发展加速度的同时，为全球共赢发展贡献更多智慧和力量。

记者 申铖 吴雨 王存福 新华社海南博鳌3月29日电

国家发改委要求 更大范围推进重点 国有景区门票降价

据新华社北京3月29日电(记者安蓓)记者29日从国家发展改革委了解到，国家发改委于近日发出通知，要求各地价格主管部门对2018年以来尚未出台降价措施的价格管理景区，全面开展门票定价成本监审或成本调查、价格评估工作，以“五一”、暑期、“十一”等游客集中时间段为重要节点，成熟一批、出台一批，降低景区偏高门票价格水平。

通知要求，2019年，各地价格主管部门原则上完成辖区内所有实行政府定价管理的5A、4A级景区门票成本监审调查、价格评估调整工作。同时，要最大限度清理规范景区不合理支出行为，推行收支信息公开，积极探索发挥审计等部门作用，加强对景区成本的约束。对2018年已经降价，但降价不到位、高定价大折扣等问题仍然突出的景区，要推动进一步降价。

4月1日起汽柴油 价格相应下调

据新华社北京3月29日电(记者安蓓)刚刚上调的汽油、柴油价格很快将迎来“下调”。国家发展改革委29日宣布，因增值税税率调整，国内汽油、柴油最高零售价格每吨分别降低225元和200元，自2019年3月31日24时起执行。

财政部、税务总局、海关总署近日联合印发《关于深化增值税改革有关政策的公告》，决定自4月1日起降低部分行业增值税税率。根据公告，成品油增值税税率由16%降低至13%。

国家发改委有关负责人表示，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护市场秩序。

为了民族复兴·英雄烈士谱

马立训：威震敌胆的爆破英雄

据新华社济南3月29日电(记者袁军宝)马立训，1920年生，山东淄川(今淄博市淄川区)人。他家境贫寒，12岁就到煤窑当小苦工，不久被招募入国民党军当兵。1940年4月被解放，参加了八路军山东纵队第四支队，历任班长、排长。1944年5月加入中国共产党。

他苦练杀敌本领，不断革新爆破技术，在抗日战争中参加战斗40余次，采用偷爆、飞爆、空爆、连环爆等爆破方式，完成了20余次爆破突击任务，炸死日伪军500余人，被誉为“爆破大王”。

1941年春，马立训协助战友炸毁莱芜吴家洼据点，炸死汉奸30余人。1942年7月，在攻打岳家村日伪军据点战斗中，他和战友总结爆破经验，利用军毯扎成炸药包，用手榴弹引爆，炸掉据点，全歼守军。同年8月，在山东泗水孙徐战斗中，马立训连续炸毁日伪军4座碉堡，炸死日伪军60余人。

1943年11月，在攻打鲁南柱子村战斗中，马立训执行偷袭爆破任

务，接近日伪军炮楼时被敌发现。他隐蔽在壕沟内，用军帽吸引敌机枪火力，迂回近敌，炸塌守军圩墙和炮楼，为部队打开了进攻通路。

1944年5月，在攻打山东平邑县虎庄日军据点战斗中，马立训炸开第一道障碍后，利用有利地形，又主动炸开据点门楼，部队得以迅速通过突破口向纵深前进。同年7月，他出席山东军区英雄模范大会，被评为八路军山东军区“特等战斗英雄”。

1945年3月，在沙沟崖战斗中，由于国民党顽固派军队构筑的炮楼在斜坡上，难以实施爆破，马立训用木棍绑扎的支撑架，逼近炮楼后，将炸药包送至炮楼半腰，冒着守军机枪的扫射，紧紧撑住木架，直至爆炸前的瞬间才转身隐蔽，一举炸毁炮楼。

1945年8月3日，在山东滕县周村战斗中，马立训带领突击队执行爆破任务，越壕冲击时不幸牺牲，年仅25岁。

9月，八路军鲁南军区命名马立训生前所在排为“马立训排”，滕县周村为“立训村”，并在部队开展了“马立训式的爆破运动”。

河北南和：“农旅融合”助推乡村振兴



3月28日，游客在南和县贾宋镇现代农业园区体验农事采摘。近年来，河北省南和县积极推进休闲观光农业和乡村旅游融合发展，打造集旅游观光、休闲度假和农事体验于一体的特色“农旅融合”田园观光综合体，辐射带动农业增效、农民增收，助推乡村振兴。新华社记者 朱旭东 摄

民航夏秋航班计划 3月31日起执行

据新华社北京3月29日电(记者齐中熙)记者29日从民航局获悉，2019年3月31日至10月26日，中国民航将执行2019年夏秋航空航班计划。目前航班换季工作已准备就绪，共有近200家国内外航空公司每周安排客货航班计划96997班，同比增长8.9%。各航空公司在新航季新开多条国内国际航线，进一步优化了航线网络结构。

根据2019年夏秋航空航班计划，在国内航线航班(不含港澳台地区)方面，国内航空公司共安排国内航班每周73420班，比2018年夏秋航季增长9.2%。其中，客运航班每周71772班，货运航班每周1648班，分别比2018年夏秋航季增长8.9%、21.4%。

2019年夏秋航季，多家航空公司在开辟新航线方面持续发力。东航等30家航空公司在新增的国内299条独家航线上每周共安排4082个航班运营，主要涉及岳阳、泸州、德宏、库尔勒、海拉尔、满洲里、襄阳等机场与成都、贵阳、西安、兰州、呼和浩特、沈阳、长沙、温州等机场间的航线。

对标全面建成小康社会 加快发展社会事业

(上接第一版) 这是四川开展的农村养老服务体系建设试点。房间里，家具棱角被处理成“圆角”，呼叫器随处可见、伸手可及，床位上安装了升降扶手……一个细节，体现了当地“贴心”的养老服务。

2018年，四川省65岁以上人口首次超过14%，正式进入深度老龄化社会。全国人大代表罗佳明在今年两会上提出了关于加强全国农村养老服务体系建设建议。

“农村地区集体收入较少，养老标准较低，未来很长一个时期内，农民养老问题将变得迫切。”作为眉山市市长的罗佳明认为，政策需要未雨绸缪，政府可探索多种方式保障农村养老服务。

织密社会保障网，兜牢民生底线，使全社会老有所养、幼有所育、贫有所依、难有所助，才能让亿万人民心里感到踏实而温暖。

民之所盼，政之所向。政府工作报告提出了一系列实实在在的惠民生举措，个个回应百姓关切：

——继续提高企业职工基本养老保险基金中央调剂比例，划转部分国有资本充实社保基金。对在社区

提供日间照料、康复护理、助餐助行等服务的机构给予税费减免、资金支持、水电气热价格优惠等扶持。

——国家财政性教育经费占国内生产总值比例继续保持在4%以上，中央财政教育支出安排超过1万亿元。

——降低并统一大病保险起付线，报销比例由50%提高到60%，进一步减轻大病患者、困难群众医疗负担。

…… “要为百姓雪中送炭，救济解困。民生保障了，人民幸福了，国家就安定了。”全国人大代表戴立志决心念念不忘“病”和“药”二字。

作为湖南圣湘生物科技有限公司董事长，戴立志刚从北京回来，就着手规划在传染病、癌症、妇幼健康、儿童健康等重大疾病防控方面开发更多高性价比的产品，为宫颈癌、肝癌等高发重大疾病筛查提供更多科学经济的方案。

“很多老百姓都是生病后才去治疗，‘以治为主、重治轻防’会加重他们的负担，甚至让他们因病致贫返贫。要做好药，让群众减少生病，方便看病，看得起病，看得好病。”戴立志说。

稳定扩大就业 夯实民生之本

就业是民生之本、财富之源。就业，也是全国人大代表、甘肃省临夏回族自治州广河县庄窠集镇西坪村党支部书记马天龙继续完成好西坪村23户贫困户109人脱贫工作的重要“抓手”。

全国两会一结束，马天龙就返回家乡，辗转于当地的建筑企业和学校，说服他们将工服、校服等各类服装订单交由西坪村扶贫车间制作，而这个车间的40多名工人中，有18人来自贫困家庭。

授人以鱼不如授人以渔。马天龙介绍，扶贫车间实行计件制薪资，工人平均每月工资2000元左右，每年能给家里增加2万多元的收入。此外，他还筹划在村里建养殖场，把没进入扶贫车间工作的贫困户纳入养殖产业，使脱贫更托底。

就业有保障，收入有期盼，生活质量才有望得到改善。政府工作报告指出，多管齐下稳定和扩大就业。扎实做好高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业工作，加强对城

镇各类就业困难人员的就业帮扶。

政策有部署，地方有行动。各地“八仙过海，各显神通”，为就业“开渠道”。

——贵州省开展“春风行动”，多部门联动为求职者 and 各类用工企业搭建平台，提供及时有效的公共就业服务。

——海南省着眼于扶持产业、服务企业，加快务工奖补、职业培训补贴等发放速度。

——云南省启动“创业导师走进云南高创园”活动，邀请来自大数据人工智能、生物科技、新能源等领域的专家、创业导师，推动导师与企业直接沟通合作。

…… 选址、项目建设、进设备……全国人大代表、江西省贵溪市樟坪畲族乡乡长雷燕琴为解决就业等重点民生问题一直在奔忙。

樟坪畲族乡充分发挥本地资源优势，结合贵溪光大生物能源发电项目，开办畲乡农林废弃物加工厂，变畲乡遍地可见的茅草、稻草等农林废弃物为发电原料。“少数民族群众的生产生活问题应当得到重视，发展本地经济的同时可以解决一批人的就业问题，每天工资将不少于100元。”雷燕琴说。

此外，雷燕琴还在该乡太源村尝试推广了20亩稻蛙养殖和20亩木薯种植项目，若试种成功就将在全乡推广。“我们乡位于偏僻山区，只有创造更多的就业岗位、更多的致富门路，才能真正解决群众的民生难题。”雷燕琴说。

补齐民生短板 提升百姓幸福感

三月，北京市怀柔慕田峪长城脚下北沟村，满山的栗子树还未发芽。全国人大代表、北沟村党支部书记王金全两会结束后就召开班子会，宣讲两会精神，研究改善北沟村的民生问题。

王金全说，目前村民就业、老有所养的问题已经解决，但“路”还是一片民生短板。“村民反映上山采栗子费劲，栗子得靠人一筐筐背回来。今年要为村民修路，能开小车上山运果子。”

鼓足干劲，瞄准民生。王金全说，作为最基层的行政村，要坚持以人民为中心的发展思想，对标全面建成小康社会，找出、补齐民生短板，让村民过上幸福的日子。

人民群众对美好生活的需要日益广泛，对美好人居环境的要求日益

增长。当前我国城乡人居环境状况不平衡，一些地区环境脏乱差问题仍然比较突出，百姓对房前屋后的环境问题不太满意，与全面建成小康社会的要求还有差距。

根据住建部部署，从2019年3月起，各省市在行政区域内每个地级及以上城市选择三至五个不同类型的城乡社区开展“共同缔造”活动试点。以城市社区和农村自然村为基本空间单元，根据不同类型社区人居环境中存在的突出问题，因地制宜确定人居环境建设和整治的重点。

民生无小事。针对人居环境整治，全国人大代表、湖南省安化县乐安镇青峰村党支部书记肖又香回到村里后，立即带领村支两委干部到村里每个角落进行检查，要求每户家庭发挥主观能动性，把自己家门口及主干道旁边的卫生搞好。

“高质量发展是我国进入新时代的基本特征。从民生领域来看，这个阶段需要不断满足人民日益增长的美好生活需要。”肖又香说。

民为邦本，本固邦宁。着眼当下、立足长远的民生举措一项项落地生根，必将铸就大国民生改善新篇章。

新华社北京3月29日电